

பிரசார் பாரதி  
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4  
13 05 2024 **MONDAY** 6 45 **AM**  
வணக்கம். மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைக்கான நான்காவது கட்ட வாக்குப்பதிவு 96 தொகுதிகளில் இன்று நடைபெறவுள்ளது.
2. மக்களவைத் தேர்தலுடன், ஆந்திரா மற்றும் ஒடிசா மாநிலங்களின் சட்டப்பேரவைக்கும் தேர்தல் நடைபெறுகிறது.
3. நாகை மக்களவைத் தொகுதி உறுப்பினர் திரு. செல்வராஜ் இன்று சென்னையில் காலமானார்.
4. தேனி, திண்டுக்கல், விருதுநகர் உள்ளிட்ட ஆறு மாவட்டங்களில் ஓரிரு இடங்களில் இன்று கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.
5. ஐபிஎல் கிரிக்கெட் போட்டியில், பெங்களூரு அணி 47 ரன் வித்தியாசத்தில் தில்லி அணியை வென்றது.

>>>><<<<

மக்களவைக்கு நான்காவது கட்ட வாக்குப்பதிவு இன்று நடைபெறவுள்ளது.

9 மாநிலங்கள், ஒரு யூனியன் பிரதேசத்திற்கு உட்பட்ட 96 தொகுதிகளில் இன்று காலை 7 மணிக்கு வாக்குப்பதிவு தொடங்குகிறது.

மாலை 6 மணிவரை வாக்குப்பதிவு நடைபெறும் என்று தேர்தல் ஆணையம் அறிவித்துள்ளது.

ஆந்திராவில் 25, தெலங்கானாவில் 17, உத்தரபிரதேசத்தில் 13, மகாராஷ்டிராவில் 11, மத்தியப்பிரதேசம் மற்றும் மேற்குவங்கத்தில் தலா 8, பீகாரில் 5, ஜார்க்கண்ட் மற்றும் ஒடிசாவில் தலா 4, ஜம்மு காஷ்மீர் யூனியன் பிரதேசத்தில் ஒரு தொகுதி என 96 தொகுதிகளில் தேர்தலுக்கான அனைத்து ஏற்பாடுகளும் தயார் நிலையில் உள்ளன.

வாக்காளர்களின் பங்கேற்பை அதிகரிக்கும் வகையில், தெலங்கானாவில் 17 தொகுதிகளில் வாக்குப்பதிவு நேரம் நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

8 கோடியே 97 லட்சம் ஆண் வாக்காளர்கள், 8 கோடியே 73 லட்சம் பெண் வாக்காளர்கள் என மொத்தம் 17 கோடியே 70 லட்சம் வாக்காளர்கள் இன்று வாக்களிக்கவுள்ளனர்.

இந்நிலையில், பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திர மோடி, மேற்குவங்க மாநிலம், ஹூக்ளியில் நேற்று தேர்தல் பிரச்சாரக் கூட்டத்தில் உரையாற்றினார்.

காங்கிரஸ் தலைமையிலான ஐக்கிய முற்போக்கு கூட்டணி ஆட்சியின் போது, பழங்குடியினருக்கான நிதி ஒதுக்கீட்டை விட, பிஜேபி தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு அதிகமாக நிதி ஒதுக்கியது என்று அவர் கூறினார்.

பழங்குடியின மாணவர்களுக்கான கல்வி உதவித்தொகையும் தமது ஆட்சிக்காலத்தில் உயர்த்தி வழங்கப்பட்டது என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

மேற்குவங்க மாநிலத்தில், திரிணாமுல் காங்கிரஸ் தலைமையிலான அரசு, ஆசிரியர் தேர்வு வாரியத்தின் மூலம் முறைகேடான வகையில் ஆசிரியர்களை தேர்வு செய்ததால், அம்மாநிலத்தின் நற்பெயருக்கு களங்கம் ஏற்படுத்திவிட்டது என்றும் திரு. நரேந்திர மோடி குற்றம் சாட்டினார்.

முன்னதாக, அவர், ஹவரா மக்களவை தொகுதியிலும், பரக்பூர் மக்களவைத் தொகுதியிலும் தேர்தல் பிரச்சார கூட்டங்களில் உரையாற்றினார்.

காங்கிரஸ் பொதுச்செயலாளர் திருமதி. பிரியங்கா காந்தி, நேற்று ரேபரேலி தொகுதியில் தனது பிரச்சாரத்தை மேற்கொண்டார்.

இந்த தொகுதியில் காங்கிரஸ் ஆட்சியில் தான் ஏராளமான வளர்ச்சித் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டதாக அவர் கூறினார்.

பிஜேபி மூத்த தலைவர்களில் ஒருவரான திரு. அமித் ஷா, வாரணாசியில் நேற்று பிஜேபியின் ஊடக மையத்தை திறந்து பேசினார்.

இந்த தொகுதியில் போட்டியிடும் திரு. நரேந்திர மோடியை ஆதரித்து, அவர் திறந்த வாகனத்தில் சென்று ஆதரவு திரட்டினார்.

சமாஜ்வாதி கட்சித் தலைவரும், உத்தரபிரதேச மாநில முன்னாள் முதலமைச்சருமான திரு. அகிலேஷ் யாதவ், எதிர்க்கட்சிகளின் ஒருங்கிணைந்த கூட்டணி கட்சி வேட்பாளர்களை ஆதரித்து, பாராபங்கியில் நேற்று பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டார்.

முன்னதாக, லக்னோ மக்களவைத் தொகுதிக்கு உட்பட்ட பல்வேறு தொகுதிகளில் திரு. அகிலேஷ் யாதவ் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டார்.

>>>><<<<

ஆந்திராவில், மக்களவை தேர்தலுடன் சட்டப்பேரவை தேர்தலும் நடைபெறுகிறது.

175 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளில் வாக்குப்பதிவுக்கான அனைத்து ஏற்பாடுகளும் செய்யப்பட்டுள்ளன.

2 ஆயிரத்து 386 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர்.

ஆளும் ஓய்.எஸ்.ஆர் காங்கிரஸ், தெலுகு தேசம், காங்கிரஸ் ஆகிய கட்சிகளுக்கு இடையே மும்முனைப் போட்டி ஏற்பட்டுள்ளது.

திரு. ஜெகன்மோகன் ரெட்டி தலைமையிலான ஓய்.எஸ்.ஆர். காங்கிரஸ் அனைத்து தொகுதிகளிலும் தனித்து போட்டியிடுகிறது.

முன்னாள் முதலமைச்சர் திரு. சந்திரபாபு நாயுடு தலைமையிலான தெலுகு தேசம் கட்சி, பிஜேபி மற்றும் ஜனசேனா கட்சியுடன் கூட்டணி அமைத்து இந்த தேர்தலை சந்திக்கிறது.

இந்திய கம்யூனிஸ்ட், மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் ஆகிய இடதுசாரி கட்சிகளுடன் கூட்டணி அமைத்து காங்கிரஸ் கட்சி இந்த தேர்தலை எதிர்கொள்கிறது.

இம்மாநிலத்தில் 46 ஆயிரத்து 389 வாக்குச்சாவடிகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

தேர்தல் பாதுகாப்புப் பணியில் ஒரு லட்சத்திற்கும் அதிகமான காவல்துறையினர் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

பதற்றம் நிறைந்த தொகுதிகளில் துணை ராணுவப் படையினர் நிறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

மலைப்பிரதேசமான **Araku, Padere, Rampachodavaram** ஆகிய சட்டப்பேரவை தொகுதிகளில் பாதுகாப்பு கருதி மாலை 4 மணி வரை மட்டும் வாக்குப்பதிவு நடைபெறும் என்று தேர்தல் ஆணையம் அறிவித்துள்ளது.

>>>><<<<

ஒடிசா மாநிலத்தில் நான்கு மக்களவைத் தொகுதிகளுடன், 28 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கும் இன்று முதல்கட்ட வாக்குப்பதிவு நடைபெறவுள்ளது.

**Kalahandi, Koraput, Nabarangpur** மற்றும் **Berhampur** ஆகிய நான்கு மக்களவைத் தொகுதிகளில் 37 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர்.

28 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளில் 243 வேட்பாளர்கள் போட்டியிடுகின்றனர்.

இந்த மாநிலத்தில் ஆளும் பிஜு ஜனதா தளம், பிஜேபி, காங்கிரஸ் ஆகிய கட்சிகளுக்கு இடையே மும்முனைப் போட்டி நிலவுகிறது.

இன்றைய வாக்குப்பதிவில் 62 லட்சத்து 87 ஆயிரம் வாக்காளர்கள் தங்களது வாக்குரிமையை செலுத்தவுள்ளனர்.

இம்மாநிலத்தில் மாவோயிஸ்ட்டுகள் ஆதிக்கம் அதிகமாக உள்ள **Malkangiri, Kalahandi, Koraput, Nabarangpur** ஆகிய மாவட்டங்களில் கூடுதல் பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

>>>><<<<

நாகை மக்களவைத் தொகுதி உறுப்பினர் திரு. செல்வராஜ் இன்று சென்னையில் காலமானார். அவருக்கு வயது 66.

இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் சார்பில் இவர் நாகப்பட்டினம் மக்களவைத் தொகுதியிலிருந்து 1989, 1996, 1998, 2019 என நான்குமுறை தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்.

இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மாநில நிர்வாகக்குழு உறுப்பினராக செயல்பட்டு வந்த அவர், உடல்நலக்குறைவு காரணமாக, சென்னையில் உள்ள தனியார் மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்று வந்த அவர், சிகிச்சை பலனின்றி உயிரிழந்தார்.

>>>><<<<

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டம், உளுந்துர்பேட்டை அருகே, மர்ம நோய் தாக்குதல் காரணமாக, மரவள்ளி சாகுபடி பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன் காரணமாக, விவசாயிகள் கவலையடைந்துள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - முருகேசன் 42 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

காவிரி நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் பெய்து வரும் தொடர்மழை காரணமாக, ஓகேனக்கல் அருவிக்கு தண்ணீர் வரத்து அதிகரித்துள்ளது.

இதன் எதிரொலியாக விடுமுறை தினமான நேற்று, ஏராளமான சுற்றுலாப் பயணிகள் அருவியில் குளித்தும், பரிசலில் சென்றும் மகிழ்ந்ததாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - தண்டபாணி 38 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

வளிமண்டல கீழடுக்கு மற்றும் காற்றின் திசை மாறுபாடு காரணமாக, தமிழகத்தின் ஒரு சில இடங்களிலும், புதுச்சேரி, காரைக்கால் பகுதிகளிலும் இன்று இடிமின்னல் மற்றும் பலத்த காற்றுடன் லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்யக்கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

தேனி, திண்டுக்கல், விருதுநகர், தென்காசி, திருநெல்வேலி, கன்னியாகுமரி ஆகிய மாவட்டங்களில் ஓரிரு இடங்களில் கனமழை பெய்ய வாய்ப்புள்ளது என்றும் அந்த மையம் கூறியுள்ளது.

சென்னையை பொறுத்தவரை வானம் ஓரளவு மேகமூட்டத்துடன் காணப்படும் என்றும், நகரின் ஒரு சில பகுதிகளில் லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்ய வாய்ப்புள்ளது என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்நிலையில், மாநிலத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் நேற்று லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்தது.

தேனி மாவட்டத்தில் அல்லிநகரம், வீரபாண்டி, அரண்மனைப்புதூர் உள்ளிட்ட பல பகுதிகளில் சுமார் ஒன்றரை மணிநேரம் கனமழை பெய்தது.

கோவை மாநகரப் பகுதியில் நேற்றிரவு இரண்டு மணி நேரம், பலத்த காற்றுடன் மழை பெய்தது.

>>>><<<<

இருவரிச் செய்திகள்

காஸாவில் இஸ்ரேல் நடத்தும் தாக்குதலை உடனடியாக நிறுத்த வேண்டும் என்று ஐநா பொதுச்செயலாளர் திரு. அன்டோனியோ குட்டரஸ் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

>>>><<<<

யுக்ரைனின் வடக்குப் பகுதியில் ரஷ்யா 9 கிராமங்களை கைப்பற்றியுள்ளது.

>>>><<<<

வியட்நாம் சென்றுள்ள இந்திய கடற்படையின் Kiltan போர்க்கப்பலுக்கு அந்நாட்டு கப்பற்படை மற்றும் இந்திய தூதரக அலுவலகம் சார்பில் உற்சாக வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது.

>>>><<<<

ஆசியர்களுக்கும், மாணவர்களின் பெற்றோருக்கும் இடையே தகவல் பரிமாற்றத்திற்கான புதிய செயலி ஒன்றை மாநில பள்ளிக்கல்வித்துறை அறிமுகப்படுத்தவுள்ளது.

>>>><<<<

திருப்பூர் மாவட்டம், உடுமலைப்பேட்டையை அடுத்த சாமராயப்பட்டி பகுதியில் தனியார் சர்க்கரை ஆலையில் நேற்று பெரும் தீ விபத்து ஏற்பட்டது.

>>>><<<<

12ஆம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வில் தேர்ச்சி பெற்ற மாணவர்கள் உயர்கல்வி பயில்வதற்கான கல்லூரிக் கனவு வழிகாட்டுதல் நிகழ்ச்சி கள்ளக்குறிச்சி அரசு மருத்துவக்கல்லூரி மருத்துவமனை வளாகத்தில் இன்று நடைபெறவுள்ளது.

>>>><<<<

தேனி-குமுளி மலைப்பாதையில் நேற்று அரசு பேருந்து கட்டுப்பாட்டை இழந்து, சாலையோர தடுப்பில் மோதியதில் பயணிகள் சிலர் காயமடைந்தனர்.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்தி

ஐபிஎல் கிரிக்கெட் போட்டியில், பெங்களூரு அணி 47 ரன் வித்தியாசத்தில் தில்லி அணியை வென்றது.

பெங்களூருவில் நேற்று நடைபெற்ற ஆட்டத்தில், முதலில் விளையாடிய பெங்களூரு அணி நிர்ணயிக்கப்பட்ட 20 ஓவரில் 9 விக்கெட் இழப்புக்கு 187 ரன் எடுத்தது.

188 ரன் எடுத்தால் வெற்றி என்ற இலக்கோடு பின்னர் விளையாடிய தில்லி அணி, 19 புள்ளி ஒரு ஓவரில் 140 ரன்னுக்கு ஆட்டமிழந்தது.

முன்னதாக சென்னையில் நடைபெற்ற ஆட்டத்தில், சென்னை அணி 5 விக்கெட் வித்தியாசத்தில் ராஜஸ்தான் அணியை வென்றது.

இன்று நடைபெறவுள்ள ஆட்டத்தில் குஜராத் - கொல்கத்தா அணியை எதிர்கொள்கிறது.

அஹமதாபாத்தில் இப்போட்டி இரவு மணி 7.30-க்கு தொடங்குகிறது.

>>>>END<<<<